
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,            
Ks. Marek Płaza, Daria Potocka,  Ola Pszczółkowska, Zofia Pior-Kucińska, Katarzyna Starosta, Iwona Gajewska, 
Zuzia Gołuńska, Bartłomiej Starosta, Zosia Sachse, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
W dzisiejszym Słowie bardzo porusza mnie postać Symeona, który z taką ufnością czeka na spotkanie 
Jezusa jeszcze za życia. I przede wszystkim, że potrafi go w swoim życiu rozpoznać, choć przecież 
wydawać by się mogło, że to całkiem zwyczajna sytuacja: rodzice przynoszą synka do świątyni, tak jak 
wielu rodziców wcześniej i później, a jednak Symeon doskonale wie, że właśnie wypełniło się to co 
zostało mu objawione i że to właśnie Jezus jest Mesjaszem Pańskim na którego czekał. Symeon i Anna 
są dla mnie wzorami ufności i wiary, że Boże obietnice się wypełnią, że nie należy tracić wiary tylko 
cierpliwie czekać, bo Ona zna najlepszy czas. Jest to też przypomnienie, że Bóg może przyjść właśnie      
w "zwykłej" sytuacji oraz zaproszenie do otworzenia się na Niego w swoim codziennym życiu.

zp

WSPÓLNY MIANOWNIK
Chwała i misja Mesjasza

I czytanie: Prorok Malachiasz w pierwszym czytaniu wskazuje, że przyjście Pana zostanie poprzedzone 
oczyszczeniem Izraela. Ucisk i cierpienia zesłane przez Boga sprawią oczyszczenie na wzór oczyszczania 
tkaniny przed farbowaniem ługiem farbiarza. Kiedy dokona się ten sąd oczyszczający, wtedy będą 
składane ofiary sprawiedliwe, które będą miłe Panu.

Psalm: Psalm Responsoryjny ukazuje triumfalne wkroczenie Pana do świątyni, przed którym otwierają 
się szeroko bramy i unoszą podwoje. To jakby zapowiedź wkroczenia do świątynie Mesjasza, niesionego 
na rękach Matki.

II czytanie: Czytanie z Listu do Hebrajczyków pokazuje nam misję Jezusa, który przyjął ludzką naturę, 
ponieważ nie aniołom przyszedł służyć, ale zbawieniu człowieka. Wartością ofiary Jezusa jest właśnie 
to, że był człowiekiem takim, jak my - poddanym słabości. Otrzymał jednak dar ducha, dzięki któremu 
zachował doskonałe posłuszeństwo. I to jest wartość jego ofiary dla nas - moc ducha i wzór w Panu 
Jezusie pomagają nam rzeczywiście wydoskonalić się do miary sprawiedliwości przyjemnej Bogu. Sam 
Jezus jest w tym dla nas przykładem, ponieważ on też cierpiał, podlegał pokusom, poddawał się 
kierownictwu ducha, aby tę doskonałość osiągnąć, musiał przezwyciężyć strach przed śmiercią. 
Słowem, "musiał we wszystkim upodobnić się do braci", ale dzięki mocy ducha potrafił przekroczyć 
swoją ludzką słabość i tak stał się wzorem dla niedoskonałego człowieka.

Ewangelia: Ofiarowanie Jezusa w świątyni pokazuje Go jako Pierworodnego, należącego do Pana. Wraz 
z Symeonem i Anną cały oczekujący Izrael wychodzi na spotkanie swego Zbawcy. Jezus zostaje uznany 
za tak bardzo oczekiwanego Mesjasza, "światło narodów" i "chwałę Izraela", a także za "znak 
sprzeciwu". Miecz boleści przepowiedziany Maryi zapowiada inną ofiarę, doskonałą i jedyną - ofiarę 
Krzyża, która przyniesie zbawienie, jakie Bóg "przygotował wobec wszystkich narodów".
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Ogłoszenia parafialne
ź Wczoraj odbyła się III edycja naszego Balu Parafialnego. Pięknie dziękujemy wszystkim, którzy uczestniczyli 

w tym przedsięwzięciu mającym na celu integrację naszych wspólnot parafialnych.
ź  Dzisiaj podczas Mszy św. o godz. 18.00 modlić się będziemy w intencji Panów z Kościelnej Służby Mężczyzn 

Semper Fidelis i ich rodzin.
ź  W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu obchodzimy:
ź - w poniedziałek wspomnienie św. Błażeja orędownika i opiekuna w chorobach gardła. Podczas każdej Mszy 

św. udzielimy indywidualnego błogosławieństwa za Jego wstawiennictwem
ź - we wtorek wspomnienie św. Agaty. Tego dnia dodatkowo pobłogosławimy chleb i wodę.
ź  Przypominamy, iż w każdy wtorek w godz. 15.00 – 17.00, gościmy w naszej Wspólnocie osoby bezdomne        

i wymagające wsparcia. W związku z tym zachęcamy parafian do włączenia się w to dzieło. W tych godzinach 
można przyprowadzić osoby potrzebujące pomocy lub zachęcić bezdomnych do skorzystania z tego 
wsparcia. Można w tym czasie przynieść także jakikolwiek dar serca (kawę, herbatę, coś słodkiego). Nie 
przyjmujemy natomiast odzieży, gdyż mamy zapełniony cały magazyn.

ź  Parafialny klub seniora zaprasza na spotkania w każdą środę o godz. 11.00.
ź  W tym tygodniu przypada  I czwartek i I piątek miesiąca
ź - w czasie czwartkowej wieczornej adoracji będzie można przystąpić do Sakramentu Pokuty.
ź - w piątek  spowiedź od 16.30. Msza św. z udziałem dzieci o godz. 17.00. Młodzież oraz wszystkich 

„zabieganych" zapraszamy na Eucharys�ę o godz. 20.00. W pierwszy piątek zapraszamy na dodatkową 
adorację Najświętszego Sakramentu w intencji pokoju na świecie. Będzie ona trwała od 21.00 do 24.00. 
Kapłani odwiedzą także chorych z posługą sakramentalną. 

ź  W minionym tygodniu zakończymy tegoroczną kolędę. Podczas wizyty duszpasterskiej doświadczyliśmy 
wiele życzliwości, za którą dziękujemy. Dziękujemy również za spostrzeżenia i uwagi. Ofiary składane 
podczas kolędy są przeznaczone na cele parafialne. 

ź  Dziękujemy za wszelkie ofiary składane na potrzeby parafialne. Za tydzień przypada druga niedziela 
miesiąca a zatem taca będzie przeznaczona na cele gospodarcze.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Ofiarowanie Pańskie 

Święto Ofiarowania Pańskiego przypada czterdziestego dnia po Bożym Narodzeniu. Jest to pamiątka 
ofiarowania Pana Jezusa w świątyni jerozolimskiej i dokonania przez Matkę Bożą obrzędu oczyszczenia.

Kościół wszystkim ważniejszym wydarzeniom z życia Chrystusa daje w liturgii szczególnie uroczysty charakter. 
Święto Ofiarowania Pana Jezusa należy do najdawniejszych, gdyż było obchodzone w Jerozolimie już                  
w IV w., a więc zaraz po ustaniu prześladowań. Dwa wieki później pojawiło się również w Kościele zachodnim.

Tradycyjnie dzisiejszy dzień nazywa się dniem Matki Bożej Gromnicznej. W ten sposób uwypukla się fakt 
przyniesienia przez Maryję małego Jezusa do świątyni. Obchodom towarzyszyła procesja ze świecami. W czasie 
Ofiarowania starzec Symeon wziął na ręce swoje Pana Jezusa i wypowiedział prorocze słowa: "Światłość na 
oświecenie pogan i na chwałę Izraela" (Łk 2, 32). Według podania procesja z zapalonymi świecami była znana            
w Rzymie już w czasach papieża św. Gelazego w 492 r. Od X w. upowszechnił się obrzęd poświęcania świec, 
których płomień symbolizuje Jezusa - Światłość świata. Niegdyś wielkim wrogiem domów w Polsce były burze,   
a zwłaszcza pioruny, które zapalały i niszczyły domostwa, przeważnie wówczas drewniane. Właśnie od nich 
miała strzec domy świeca poświęcona w święto Ofiarowania Chrystusa. Zwykle była ona pięknie przystrajana        
i malowana. W czasie burzy zapalano ją i stawiano w oknach, by prosić Maryję o ochronę. Gromnicę wręczano 
również konającym, aby ochronić ich przed napaścią złych duchów.

Ze świętem Matki Bożej Gromnicznej kończy się w Polsce okres śpiewania kolęd, trzymania żłóbków i choinek - 
kończy się tradycyjny (a nie liturgiczny - ten skończył się świętem Chrztu Pańskiego) okres Bożego Narodzenia.
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PIERWSZE CZYTANIE
Ml 3, 1-4

Przybędzie do swojej świątyni Pan, którego oczekujecie

Czytanie z Księgi proroka Malachiasza

To mówi Pan Bóg: «Oto Ja wyślę anioła mego, aby przygotował drogę przede Mną, a potem nagle 
przybędzie do swej świątyni Pan, którego wy oczekujecie, i Anioł Przymierza, którego pragniecie. Oto 
nadejdzie, mówi Pan Zastępów. Ale kto przetrwa dzień Jego nadejścia i kto się ostoi, gdy On się ukaże? 
Albowiem On jest jak ogień złotnika i jak ług farbiarzy. Usiądzie więc, jakby miał przetapiać i oczyszczać 
srebro, i oczyści synów Lewiego, i przecedzi ich jak złoto i srebro, a wtedy będą składać Panu ofiary 
sprawiedliwe. Wtedy będzie miła Panu ofiara Judy i Jeruzalem jak za minionych dni i pradawnych lat».

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 24 (23), 7-8. 9-10 (R.: por. 10b)

Pan Bóg Zastępów, On jest Królem chwały

Bramy, podnieście swe szczyty, †
unieście się, odwieczne podwoje, *
aby mógł wkroczyć Król chwały!
«Któż jest tym Królem chwały?» †
«Pan, dzielny i potężny, *
Pan, potężny w boju».

Pan Bóg Zastępów, On jest Królem chwały

Bramy, podnieście swe szczyty, †
unieście się, odwieczne podwoje, *
aby mógł wkroczyć Król chwały!
«Któż jest tym Królem chwały?» *
«Pan Zastępów, On jest Królem chwały».
Pan Bóg Zastępów, On jest Królem chwały

Pan Bóg Zastępów, On jest Królem chwały

DRUGIE CZYTANIE
Hbr 2, 14-18

Chrystus upodobnił się do braci

Czytanie z Listu do Hebrajczyków

Ponieważ dzieci mają udział we krwi i w ciele, dlatego i Jezus także bez żadnej różnicy otrzymał w nich 
udział, aby przez śmierć pokonać tego, który dzierżył władzę nad śmiercią, to jest diabła, i aby uwolnić 
tych wszystkich, którzy całe życie przez bojaźń śmierci podlegli byli niewoli. Zaiste bowiem nie aniołów 
przygarnia, ale przygarnia potomstwo Abrahamowe. Dlatego musiał się upodobnić pod każdym 
względem do braci, aby stał się miłosiernym i wiernym arcykapłanem w tym, co się odnosi do Boga – dla 
przebłagania za grzechy ludu. Przez to bowiem, co sam wycierpiał poddany próbie, może przyjść             
z pomocą tym, którzy jej podlegają.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Łk 2, 32
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Światło na oświecenie pogan
i chwałę ludu Twego, Izraela.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Łk 2, 22-40

Moje oczy ujrzały Twoje zbawienie

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Gdy upłynęły dni ich oczyszczenia według Prawa Mojżeszowego, Rodzice przynieśli Jezusa do Jerozolimy, 
aby przedstawić Go Panu. Tak bowiem jest napisane w Prawie Pańskim: «Każde pierworodne dziecko płci 
męskiej będzie poświęcone Panu». Mieli również złożyć w ofierze parę synogarlic albo dwa młode gołębie, 
zgodnie z przepisem Prawa Pańskiego. A żył w Jeruzalem człowiek imieniem Symeon. Był to człowiek 
sprawiedliwy i pobożny, wyczekujący pociechy Izraela; a Duch Święty spoczywał na nim. Jemu Duch Święty 
objawił, że nie ujrzy śmierci, aż zobaczy Mesjasza Pańskiego. Z natchnienia więc Ducha przyszedł do 
świątyni. A gdy Rodzice wnosili Dzieciątko Jezus, aby postąpić z Nim według zwyczaju Prawa, on wziął Je             
w objęcia, błogosławił Boga i mówił:

«Teraz, o Władco, pozwalasz odejść słudze Twemu w pokoju, według Twojego słowa. Bo moje oczy ujrzały 
Twoje zbawienie, które przygotowałeś wobec wszystkich narodów: światło na oświecenie pogan i chwałę 
ludu Twego, Izraela». A Jego ojciec i Matka dziwili się temu, co o Nim mówiono. Symeon zaś błogosławił Ich           
i rzekł do Maryi, Matki Jego: «Oto Ten przeznaczony jest na upadek i na powstanie wielu w Izraelu, i na znak, 
któremu sprzeciwiać się będą – a Twoją duszę miecz przeniknie – aby na jaw wyszły zamysły serc wielu». Była 
tam również prorokini Anna, córka Fanuela z pokolenia Asera, bardzo podeszła w latach. Od swego 
panieństwa siedem lat żyła z mężem i pozostała wdową. Liczyła już sobie osiemdziesiąt cztery lata. Nie 
rozstawała się ze świątynią, służąc Bogu w postach i modlitwach dniem i nocą. Przyszedłszy w tej właśnie 
chwili, sławiła Boga i mówiła o Nim wszystkim, którzy oczekiwali wyzwolenia Jeruzalem. A gdy wypełnili 
wszystko według Prawa Pańskiego, wrócili do Galilei, do swego miasta – Nazaret. Dziecię zaś rosło                       
i nabierało mocy, napełniając się mądrością, a łaska Boża spoczywała na Nim.

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
Dzisiaj, 2 lutego, obchodzimy Uroczystość 
Matki Boskiej Gromnicznej? Nazwa ta 
pochodzi od gromów, przed którymi miały 
strzec zapalone świece stawiane w oknach 
podczas burzy z piorunami. Stąd właśnie wzięły 
się gromnice, które wierni przynoszą do 
kościoła by je poświęcić.

Z życia Lux Cordis
Amen: W tym tygodniu gościliśmy księdza Krzysztofa, który wygłosił dla nas konferencję dotyczącą 
uzdrawiającej mocy wiary. Dowiedzieliśmy się jak ważna w naszej wierze jest prawdziwość, szczerość                 
i otwartość, w tym otwartość na zmiany. Prelegent zachęcił nas również do refleksji nad kondycją naszej 
miłości do Boga, który mieszka w nas i w drugim człowieku, oraz nad tym, czy staramy się zasłużyć na Jego 
miłość.
Duszpasterstwo Akademickie: Ostatnie spotkanie rozpoczęliśmy od Adoracji Najświętszego Sakramentu, 
podczas której mieliśmy okazję do osobistej modlitwy i wyciszenia przed Panem Jezusem. Był to czas 
refleksji, zawierzenia Bogu naszych spraw oraz duchowego umocnienia. Po adoracji przeszliśmy do bloku 
„szkoły tańca" przygotowującej nas do zbliżającego się parafialnego balu karnawałowego. W radosnej 
atmosferze uczyliśmy się podstawowych kroków tańców towarzyskich, integrując się i dobrze bawiąc.
Duszpasterstwo Młodzieżowe: W tym tygodniu w ramach spotkania braliśmy udział w Lec�o Divina, czyli 
rozważaniu Słowa Bożego, którym następnie dzieliliśmy się naszymi przemyśleniami w swoich grupach. Po 
części oficjalnej zabraliśmy się za sprzątanie naszej salki.
Duszpasterstwo Młodzieży Młodszej: W ten piątek pierwszą godzinę spędziliśmy na mszy w kaplicy. 
Następnie przy herbatce szykowaliśmy karteczki z fragmentami Biblii na Niedzielę Słowa Bożego. 
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